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SEI: 6054.2023/0000749-3

 

O Subprefeito Roberto Bernal da Subprefeitura São Mateus, no uso de suas atribuições que são
conferidas por Lei, comunica e torna públicas, as Atas de 13 de dezembro 2023, 17 de janeiro 2024, 21
de fevereiro 2024, 20 de março 2024, 24 de abril 2024, 15 de maio 2024, 06 de junho 2024 e 26 de junho
2024 do Conselho Regional do Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz - CADES-
SUB/SM.

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 13 DE DEZEMBRO 2023.

 

Iniciou-se a reunião às 9h do dia 13 de dezembro de 2023, na sala de reuniões da Subprefeitura São
Mateus, com a presença dos conselheiros ?tulares: Gilberto Tomé, Severino Santos Silva, Flávio Teixeira
dos Santos, Jeronimo Barreto da Silva, Jonadabe de Faria, Luiz Antônio Rodrigues dos Santos; Eliana
Florêncio dos Santos, Isabele Araújo Alves da Silva, Rebeca Avallone do Depto. de Comunicação, o sr.
Americo Kikuta chefe de Gabinete da Subprefeitura que compareceu a pedido do sr. Subprefeito Roberto
Bernal e presidente do CADES SM. O sr. Manuel Antônio Lopes Coordenador do CADES SM, deu boas-
vindas a todas e todos. Foi realizada uma avaliação de ações do CADES SM. Vários projetos foram
discu?dos, como: os ODS’s, os GT’s, a formalização do CREA Morro do Cruzeiro, Educação Ambiental
ampla, plan?o de mudas de árvores para reflorestamento, mas não se chegou a concre?zar
completamente. Discu?u-se alguns temas que deverão ser abordados em 2024 como: reciclagem
controlada pela SP Regula, acolhimento de animais. A importância de ligar no 156 para registrar as
diversas situações e ques?onamentos, sobre descarte irregular, tapa buracos, coleta sele?va e outros.
Foi reivindicado uma sala equipada com computador, impressora, armários, arquivos, para ser u?lizada
pelo CADES SM, e pelos outros conselhos também. O sr. Américo disse que verificará a possibilidade de
organizar essa sala. Assim, possibilitará agendamento com os munícipes que desejam informações sobre
os assuntos relacionados a esses conselhos. Jerônimo solicitou ao sr. Américo, vistoria no campo de
futebol 1° de Maio, devido uma erosão nos taludes; e também sobre a reclamação dos moradores sobre
a possível re?rada pela SPtrans da linha de ônibus 4027-10 que vai do Morro do Sabão até ao Hospital
São Mateus. Foi lida a Ata do dia 13 de novembro de 2023. Onde se destacou a apresentação do “Projeto
Volta Jussara” pela conselheira Roseli Gaia do CADES Itaquera, e do Grupo da Mata, cole?vo de ecologia
e ar?culação cultural situado na Cohab II, Itaquera. Tendo como obje?vo principal: é a conscien?zação
do lugar onde moramos, proteger e restaurar vegetação remanescentes da Mata Atlân?ca que oferece
clima agradável, ar mais limpo, solo saudável e volume de água para abastecer as cidades, através da
regulação dos mananciais. Importante que o CADES SM divulgue o Projeto, par?cipe e incen?ve a busca
de locais para o plan?o. Pois é uma espécie que suas raízes não prejudica o solo. Às 11h encerrou-se a
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reunião. Tuany anotou, e eu Luiz Santos, redigi essa Ata.

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 17 DE JANEIRO DE 2024.

 

Iniciou-se a reunião às 9h do dia 17 de janeiro de 2024, na sala de reuniões da Subprefeitura São Mateus,
com a presença dos conselheiros ?tulares: Severino Santos Silva, Flávio Teixeira dos Santos, Jonadabe de
Faria, Luiz Antônio Rodrigues dos Santos. E Isabele da Casa Civil. O sr. Manoel Antônio Lopes,
coordenador do CADES SM, abrindo a reunião, desejou boas-vindas a todas e todos. Discu?u-se sobre as
eleições do CADES. Havendo poucas inscrições, importante ter mais divulgação e incen?var pessoas a se
candidatarem para serem conselheiros/as para defender o meio ambiente que importante para ter vida
saudável e sustentável. Discu?u-se como implementar o plan?o da Palmeira Juçara além dos Parques
definidos na região. O obje?vo do plan?o é pela importância que ela tem ao reflorestamento pela
dispersão das suas sementes. Gerando beneVcios ambientais, onde contribuirá para a recuperação e
conservação dos ecossistemas da região. Definir qual ODS será mais viável as ser implementado na
região para gerar sustentabilidade para a população, principalmente as mais carentes de recursos como
água, alimentação saudável, saúde, preservação do meio ambiente. Acredita-se que, para acontecer
essas ações concretamente, seja necessário formação em Educação Ambiental. Foi elaborado calendário
das reuniões do CADES-SUB/SM. Às 11h encerrou-se a reunião. Eu Luiz Santos, anotei e redigi essa Ata.

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 21 DE FEVEREIRO DE 2024.

 

Iniciou-se a reunião às 9h do dia 21 de fevereiro de 2023, na sala de reuniões da Subprefeitura São
Mateus, com a presença dos conselheiros ?tulares: Gilberto Tomé, Severino Santos Silva, Flávio Teixeira
dos Santos, Jonadabe de Faria, Luiz Antônio Rodrigues dos Santos; Tuany Alves dos Santos, gestora do
pq. Guabirobeira e representante da SVMA; Eliana Florencio dos Santos do Jd. Sta. Barbara; Joel
Rodrigues da Costa gestor do Pq. Nebulosas; e o sr. Américo Kikuta do gabinete da Subprefeitura São
Mateus. O sr. Manoel Antônio Lopes, coordenador do CADES SM, abrindo a reunião, desejou boas-vindas
a todas e todos. Discu?u-se sobre as eleições do CADES. Devido a poucas inscrições, que deveria ter mais
divulgação e incen?var pessoas interessadas em serem candidatas ao Conselho. Sobre o Projeto Volta
Juçara, a sra. Roseli Gaia solicitou que realizasse plan?o das palmeiras nos Pq. Nebulosas e Guabirobeira.
Definiu-se que a gestora Tuany e o gestor Joel agendasse datas para a realização de duas oficinas. E logo
após realizasse o plan?o com autorização e o acompanhamento do Engenheiro Agrônomo da SVMA.
Cada parque fará um levantamento da área para saber quantas mudas serão plantadas. O sr. Américo
chefe de gabinete da Subprefeitura, comentou que Palmeira Juçara é de fácil comercialização. Mas que a
plantação sendo realizada em áreas internas, serão menos visadas. O grande obje?vo do plan?o é a
importância que ela tem ao reflorestamento pela dispersão das suas sementes. Gerará também grandes
benefícios ambientais, contribuindo para a recuperação e conservação dos ecossistemas da região. Citou-
se sobre uma construção em madeira com bar e banheiro de alvenaria com caixa d’água, com saída de
esgoto direto ao córrego, na rua Professora Jaçanã Altair com esquina da av. Sertanista no Jd. Sto. André.
Tomar providências necessárias para coibir essas ações contra o meio ambiente. Ás 11h encerrou-se a
reunião. Tuany anotou, e eu Luiz Santos, redigi essa Ata.

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 20 DE MARÇO DE 2024.

 

Iniciou-se a reunião às 9h30 do dia 20 de março de 2024, na sala de reuniões da Subprefeitura São
Mateus, com a presença dos conselheiros ?tulares: Gilberto Tomé, Severino Santos Silva, Flávio Teixeira
dos Santos, Jonadabe de Faria, Luiz Antônio Rodrigues dos Santos; Tuany Alves dos Santos, gestora do
pq. Guabirobeira e representante da SVMA; Eliana Florencio dos Santos do Jd. Sta. Barbara; o sr. Nilson
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Alexandre Tiago, coordenador suplente do CADES SM, abrindo a reunião, desejou boas-vindas a todas e
todos. Discu?u-se sobre as melhorias que são necessárias para estruturar e dar con?nuidade aos
processos e projetos do CADES SM. É fundamental que tenha, nas reuniões do CADES SM, e atuando com
compromisso nas causas da preservação ambiental, representantes das secretarias: Educação, Saúde,
Esporte, Cultura, GCM, Guarda Ambiental, Cons. Segurança, SVMA, e en?dades da sociedade civil para
em conjunto realizar ações para a proteção do meio ambiente e garan?r a sustentabilidade da região.
Para que o trabalho do CADES SM tenha mais eficácia, foi solicitado ao sr. Américo Kikuta, chefe de
gabinete da subprefeitura, uma sala equipada para que o CADES SM e os outros conselhos possam
desenvolver adequadamente suas a?vidades administra?vas e atendimentos ao público. Que a
subprefeitura e a SVMA possam atuar mais nas reuniões e ações do CADES SM. Que a SVMA envie um
representante nato direto da secretaria para interagir com as a?vidades do CADES SM. Áreas verdes
estão sendo desmatadas, que a?tudes a SVMA podem realizar para evitar? Aumentar o numero de
fiscais ambientais para proteger as áreas públicas e privadas. No Pq. Conquista ocorreu o desfazimento,
construíram as casas novamente. Na rua Professora Altair, esquina da Av. Sertanista no Jd. Santo André,
construíram um banheiro de alvenaria na margem com caída dos dejetos direto no rio. O que fazer? Há
vários pontos viciados na região, no Sapopemba existem dois. Colocar várias caçambas para educar ao
descarte correto. Fundamental colocar caçambas para recolher gesso e pneus pois houve aumento
significa?vo na região. Que o poder público tenha mais eficiência nas suas atuações para coibir os abusos
contra o meio ambiente. Implantar mais Ecopontos para evitar descartes irregulares. Projeto de realizar
Educação Ambiental e Humanas nas escolas para estender às famílias e comunidades que sensibilizadas
atuem em realizar ações corretas, principalmente na separação dos resíduos, onde diminuirá a
quan?dade de lixo des?nada aos aterros. Ações que contribuirão muito para proteger o meio ambiente.
Solicitação que os/as conselheiros/as tenham crachás, importante na iden?ficação e reconhecimento do
trabalho dos mesmos. Às 11h30 encerrou a reunião. Tuany anotou e eu, Luiz Santos redigi esta Ata.

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 24 DE ABRIL DE 2024.

 

Iniciou-se a reunião às 9h30 do dia 24 de abril de 2024, na sala de reuniões da Subprefeitura São Mateus,
com a presença dos conselheiros ?tulares: Severino Santos Silva, Jonadabe de Faria, Luiz Antônio
Rodrigues dos Santos; Gilberto Tomé, jus?ficou sua falta por estar no trabalho; NÃO HOUVE QUÓRUM.
Tuany Alves dos Santos, gestora do pq. Guabirobeira e representante da SVMA; Eliana Florencio dos
Santos representante dos moradores do Jd. Sta. Barbara. Estavam presentes também as conselheiras
eleitas: Viviane Xavier Queiroz, Maria Aurilene Alberto dos Santos, Fa?ma Magalhães de Oliveira, Simone
Cris?na de Souza; juntamente com o conselheiro eleito Eliabe de Melo Oliveira para a gestão 2024/26. O
sr. Manuel Antônio Lopes, coordenador do CADES SM, abrindo a reunião, desejou boas-vindas a todas e
todos. Roseli Gaia conselheira do CADES Itaquera e do Grupo da Mata que estão desenvolvendo o
Projeto Volta Juçara, havia agendado para estar na reunião, mas devido a problemas de saúde não
compareceu. O grupo da Mata realizou plan?o da Palmeira Juçara, após autorização da SVMA, nos
Parques Nebulosas e Guabirobeira onde existe fragmentos remanescentes de Mata Atlân?ca. Celso de
Freitas da Assessoria de Comunicação esteve presente com a estagiária Rebeca que estagia pela manhã e
Raiane a tarde. Solicitou a ele a divulgação das a?vidades do CADES SM nos meios de comunicação
sociais da região. Foi solicitado que houvesse a par?cipação de representante de dentro da SVMA nas
reuniões, para trazer informações, discu?r e contribuir na resolução de problemas. Sobre a eleição a
conselheiros do Pq. Cabeceiras do Aricanduva, e o cuidado que deve haver com a preservação, e para
melhor conhecer e contribuir nas ações dessa implantação, convidar o Engenheiro Rodrigo da SVMA que
realiza implantação dos Parques, para um encontro. Indagou-se sobre des?nação de verbas aos CADES
para divulgação, faixas e outras a?vidades necessárias a contribuir na preservação ambiental da região.
Solicitou-se também mais Ecopontos para evitar o descarte irregular e pontos viciados. Verificou-se a
grande quan?dade de móveis descartados nas ruas. Diante do exposto, sen?u-se a necessidade realizar
um Projeto de Coleta Sele?va e Reciclagem. Outra situação levantada foi a de saúde pública dos animais
de rua e na rua. Rever e reforçar a prá?ca o Grupo de Trabalho, GT Animais, onde o conselheiro Jonas já
realiza a?vidades importantes. Luiz relata a importância da retomada dos Projetos dos GT’s.,
principalmente o de Educação Ambiental em parceira com as Escolas. Houve ques?onamento sobe como
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evitar as invasões em áreas de proteção ambiental. Outro assunto foi sobre as pessoas que estão na rua.
Solicitar apoio dos Centros de Referência da Assistência Social, os CRAS’s. Oficializar as Secretarias que
enviem seus representantes às reuniões do CADES SM. Como também à Sabesp, à Ecourbis, à Zoonozes,
à Guarda Ambiental, à Diretoria Regional de Educação – DRE, e a outros órgãos da sociedade civil que se
façam necessários na contribuição da preservação ambiental e sustentabilidade, e na cultura de paz. Às
11h30 encerrou a reunião. Tuany anotou e eu, Luiz Santos redigi esta Ata.

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 15 DE MAIO DE 2024.

 

Iniciou-se a reunião às 9h do dia 15 de maio de 2024, na sala de reuniões da Subprefeitura São Mateus,
com a presença dos conselheiros ?tulares: Jonadabe de Faria, Luiz Antônio Rodrigues dos Santos;
Gilberto Tomé, Viviane Xavier Queiroz, Maria Aurilene Alberto dos Santos, Fa?ma Magalhães de Oliveira,
Simone Cris?na de Souza; o conselheiro eleito Eliabe de Melo Oliveira, informou que estava
impossibilitado de comparecer. Tuany Alves dos Santos, gestora do pq. Guabirobeira e representante da
SVMA. Celso da Assessoria de Comunicação, e Rebeca Avallone Machado estagiária no Depto de
Comunicação. Presentes também os munícipes: sr. José Expedito; sr. Hermes; sra. Rubia dos Santos e
Rafaela B. dos Santos O sr. Manuel Antônio Lopes, coordenador do CADES SM. O subprefeito, presidente
do CADES SM, sr. Roberto Bernal que abriu a reunião, agradecendo a par?cipação de todas e todos que
apoiam a preservação do Meio Ambiente. Disse ter preocupação com as nascentes e conta com o apoio
da população na preservação; e também com ações para melhorar o clima na região. O subprefeito
informou que está verificando pessoalmente sobre reclamações do abandono das praças. Mas que a
conservação está adequada referente ao corte da grama. Houve apresentação de todas e todos. Hermes
é soldador; sr. José Expedito contribuirá com a preservação; Rafaela e Rubia da Associação dos
Moradores do Condomínio Forte do Ribeira, disseram que a maior parte dos moradores são pessoas com
deficiência, PCD’s, reivindicam uma nova UBS, pois a UBS Santa Barbara não comporta mais
atendimento. Querem saber que obra está sendo construída ao lado dos condomínios. O subprefeito
informa que a reunião é sobre meio ambiente, que depois acolherá as demandas da saúde. Gilberto fala
sobre a importância da Educação Ambiental nas escolas; Toninho par?cipa da coordenação técnica; Luiz
diz que a preservação do meio ambiente é fundamental; Tuany é representante da SVMA; Jonas é agente
socioambiental; Simone é conselheira da saúde e quer unir com meio ambiente, estuda engenharia da
computação; Fá?ma é professora, faz parte do Rotary Club no setor do meio ambiente. Viviane comenta
que estava num encontro da SVMA, e que outras secretarias pudessem par?cipar também; no ensejo
convida Rafaela e Rubia a par?ciparem dos conselhos de saúde onde possam solicitar melhorias a
comunidade; fala também sobre o Projeto Recicla.Org para nossa região, e a importância do
empreendedorismo. O subprefeito diz que é muito importante o engajamento e competência para
realizar os encaminhamentos das demandas da região, que tem 108 equipamentos de educação, 26
UBS’s; e ainda a necessidade do envolvimento com a população. E, contudo, a maior problemá?ca é a
coleta dos resíduos orgânicos, e a coleta sele?va. Sugere que a SELIMP possa par?cipar a?vamente e
contribua para diminuir os problemas apresentados na região. Aurilene sugere o Play Lúdico nos parques
para uso dos PCD’s. Luiz solicita ao subprefeito que é importante a presença de representante do CADES
Central para troca de informações. E indaga sobre a necessidade de alteração no horário das reuniões; o
Subprefeito diz que é necessário ter consenso de todos, que possam discu?r a escolha do horário das
reuniões pelo WhatsApp. Que os encontros dos GT’s possam se realizar aos sábados para o bem cole?vo.
E está disponível para agendar aos devidos despachos. Também informa sobre a existência de um parque
lúdico no Ipiranga, onde os conselheiros em consenso possam oficializar pelo Par?cipe Mais e outros
canais para par?ciparem. Fá?ma informa sobre uma palestra com a CET que será realizada na EMEI Paula
Rodrigues sobre como deixar o caminho das crianças para escola mais bonito e seguro. Leu-se a Ata da
reunião anterior. O subprefeito entregou os cer?ficados aos conselheiros da sociedade civil eleitos para
o mandato de 2024 a 2026. Às 11h encerou a reunião. A conselheira Simone anotou e eu, Luiz Santos
redigi esta Ata.
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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA

DIA 06 DE JUNHO DE 2024.

 

Iniciou-se a reunião às 19h15 do dia 06 de junho de 2024, no Auditório da Subprefeitura São Mateus,
com a presença dos conselheiros ?tulares: Jonadabe de Faria, Luiz Antônio Rodrigues dos Santos;
Gilberto Tomé, Viviane Xavier Queiroz, Fá?ma Magalhães de Oliveira e Simone Cris?na de Souza.
Es?veram ausentes, o conselheiro Eliabe de Melo Oliveira e a conselheira Maria Aurilene Alberto dos
Santos. Celso Freitas do depto. de comunicação esteve presente. Manuel Antônio Lopes coordenador do
CADES abriu a reuniu dando boas-vindas a todas e todos. Luiz Santos secretário, apresentou a pauta e
iniciou a leitura do Regimento Interno aprovado em 16 se novembro de 2022. Proposta que se revise e
faça alterações necessárias, como alteração do dia e horário das reuniões que seja favorável ao
desenvolvimento do trabalho do Conselho. No ar?go 3°, foi proposto alteração do horário das reuniões
para as QUARTAS quartas-feiras, início às 19h. Primeira chamada às 18h30, e término as 21h.
APROVADO pelos seis (06) conselheiros/as presentes . Nesse novo dia e horário beneficiará a
par?cipação das conselheiras e conselheiros que trabalham durante o dia. No Ar?go 13°, Item I –
EXPEDIENTE: acrescentar alínea “d” – Apresentação das demandas da população.  Obje?vando: “Ouvir
os munícipes presente nos trinta (30) minutos finais da reunião”. No ar?go 2°, discu?u sobre como os
CADES REGIONAIS podem acessar o Conselho do Fundo Especial do Meio Ambiente – COFEMA/SMVMA
através de proposições de planos, programas e projetos. E ainda, oficializar demais secretarias para
trabalhar conjuntamente. Inciso I – no apoio à implementação da Agenda 21, do programa A3P – Agenda
Ambiental na Administração Pública e agenda 2030, dos Obje?vos de Desenvolvimento Sustentável -
ODS’s, conforme portaria 90/SMVMA/2015. No Inciso III – que as denúncias sejam realizadas através do
telefone 156 e OVcio à Subprefeitura. No ar?go 4°, parágrafo § 2º, agendar reuniões extraordinárias para
implementar par?cipação em conjunto com o Fórum da Agenda 21, que se reúne no SESC Itaquera. No
ar?go 7°, considerar que poderá haver tolerância máxima de 30 minutos para início, por isso, primeira
chamada às 18h30 e início às 19h, e término no máximo até às 21h. Como não havia conselheiros
representantes das secretarias municipais, foi solicitado que só poderia alterar datas e horário das
reuniões, como consta no calendário, após a presença desses representantes. Permanecendo a data das
reuniões ordinárias, nas Terceiras quarta-feira, às 9h. Eu, Luiz Santos redigi esta Ata.

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 26 DE JUNHO DE 2024.

Quarta quarta-feira, horário às 19h.

 

Reunião do dia 26 de junho de 2024, às 19h, foi adiada, por solicitação da sra. Mariana de Vasconcelos
Teixeira, da Supervisão de Administração e Suprimentos, SAS e Coordenação de Administração e
Finanças, CAF, que houvesse a possibilidade da remarcação da reunião CADES SM, por haver
programação previa envolvendo treinamento e orientação de vigilantes que impossibilitaria a devida
atenção durante a reunião.

Esta reunião havia sido definida pelas conselheiras/os da sociedade civil na reunião extraordinária do dia
05 de junho de 2024, que na discussão do Regimento Interno, propôs que se alterasse o dia e o horário
da reunião para a quarta quarta-feira, no horário da 19h, para possibilitar a par?cipação das
conselheiras/os que trabalham no horário diurno.

Também nos foi solicitado, que devido não terem ainda a participação dos representantes das secretarias
parceiras, que pudéssemos seguir o calendário elaborado anteriormente, de realizar as reuniões nas
Terceiras quartas-feiras, às 09h.

Foi solicitado ao subprefeito, presidente do CADES SM que oficializasse às secretarias a enviar seus
representantes na próxima reunião ordinária dia 17 de julho de 2024, as 09h.

Luiz Santos, redigi esta Ata.
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Roberto Bernal 
Subprefeito(a) 
Em 18/10/2024, às 11:20.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o
código verificador 112670902 e o código CRC D71E2C7C.
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